



## Курская битва (5 июля 1943 – 23 августа 1943)



Курская битва (битва на Курской дуге) занимает в Великой Отечественной войне особое место. Она продолжалась 50 дней и ночей, с 5 июля по 23 августа 1943 г. По своему ожесточению и упорству борьбы эта битва не имеет себе равных. Это самое крупное танковое сражение в истории; в нём участвовали около двух миллионов человек, шесть тысяч танков, четыре тысячи самолётов.

В советской историографии принято разделять сражение на три части: Курскую оборонительную операцию (5-23 июля); Орловскую (12 июля – 18 августа) и Белгородско-Харьковскую (3-23 августа).

Сокрушительный разгром гитлеровских войск на Курской дуге и последующий выход советских войск к Днепру завершили коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны.

Полководцы Курской битвы: представитель ставки Г. К. Жуков; командующий Воронежским фронтом Н. Ф. Ватутин; командующий Центральным фронтом К. К. Рокоссовский; командующий Степным фронтом И. С. Конев.

Летом 1943 г. гитлеровское командование рассчитывало взять реванш на советско-германском фронте за своё поражение под Сталинградом. Победа над

Красной Армией – пусть и на одном участке, под Курском, – могла, по мнению немецкого руководства, привести к последующему наступлению германских войск на юго-восточном или северо-восточном (на Москву) направлениях, обеспечить надёжную оборону немецких позиций на остальных участках фронта, заставить союзников СССР (Англию и США) отказаться от своих планов высадки войск во Франции.

Условия для удара против Курского выступа, который занимали советские войска Центрального и Воронежского фронтов, казалось, были превосходные. Курская дуга имела ширину 200 км и выступала на запад до 150 км. Она образовалась в период контрудара германских войск Эриха фон Манштейна в конце зимы – начале весны 1943 г. Немцам тогда вновь удалось взять недавно освобождённый Красной Армией Харьков, но дойти до Курска вермахту уже не хватило сил, и фронт здесь стабилизировался. Дата удара была определена – 5 июля 1943 г. Германская операция под Курском получила наименование «Цитадель».

Данные разведки свидетельствовали, что противник собирается нанести удар в районе Курска. После обсуждений в Генштабе РККА и Ставке Верховного Главнокомандования было решено сначала выбить вражеские танки, измотать противника в оборонительных сражениях и лишь затем самим перейти в наступление.

Общая длина вырытых траншей и ходов сообщений равнялась расстоянию от Курска до Камчатки. Было создано несколько полос обороны, заминированы подходы к советским позициям, была даже построена новая железная дорога, чтобы поезда чётко и в срок подвозили войска, технику и боеприпасы к передовой.

Немецкое командование преследовало цель таранным ударом прорвать оборону советских войск и выйти к Курску. В полосе Центрального фронта основной удар врага приняли войска 13-й армии. В первый же день немцы ввели здесь в бой до 500 танков. На второй день командование войсками Центрального фронта нанесло по наступавшей группировке контрудар частью сил 13-й и 2-й танковой армий и 19-го танкового корпуса. Наступление немцев здесь было задержано, а 10 июля окончательно сорвано. За шесть дней боёв противник вклинился в оборону войск Центрального фронта лишь на 10-12 км.

Только за первый день боев группировка Моделя, действовавшая на северном крыле курского выступа, потеряла до 2/3 из 300 танков, участвовавших в первом ударе. Советские потери также были велики: всего две роты немецких «Тигров», наступавших против сил Центрального фронта, уничтожили за период 5-6 июля 111 танков Т-34. К 7 июля немцы, продвинувшись на несколько километров вперед, подошли к крупному населенному пункту Поньри, где завязалось мощное сражение между ударными частями 20, 2 и 9-й немецких танковых дивизий с соединениями советских 2-й танковой и 13-й армий. Итог этого сражения стал крайне неожиданным

для немецкого командования. Потеряв до 50 тыс. человек и около 400 танков, северная ударная группировка была вынуждена остановиться. Продвинувшись вперед всего на 10-15 км, Модель в итоге растерял ударную мощь своих танковых частей и лишился возможности продолжать наступление.

Тем временем на южном крыле курского выступа события развивались по иному сценарию. К 8 июля ударные подразделения германских моторизованных соединений «Великая Германия», «Райх», «Мёртвая голова», лейбштандарта «Адольф Гитлер», нескольких танковых дивизий 4-й танковой армии Гота и группы «Кемпф» сумели вклиниться в советскую оборону до 20 и более км. Наступление первоначально шло в направлении населенного пункта Обоянь, но затем, вследствие сильного противодействия советской 1-й танковой армии, 6-й гвардейской армии и других объединений на этом участке, командующий группой армий «Юг» фон Манштейн принял решение ударить восточнее – в направлении Прохоровки. Именно у этого населенного пункта и завязалось самое большое танковое сражение Второй мировой войны, в котором с обеих сторон приняло участие до 1200 танков и самоходных орудий. Сражение под Прохоровкой – понятие во многом собирательное. Театр боевых действий для советских и немецких танковых соединений представлял местность площадью более 100 кв. км.

Сосредоточившись в районе Прохоровки, утром 10 июля советские танки двинулись в атаку. В количественном отношении они превосходили противника в соотношении примерно 3:2, но боевые качества германских танков позволили им уничтожить многие Т-34 ещё на подходе к своим позициям. Бои продолжались здесь с утра до самого вечера. Прорвавшиеся вперед советские танки встречались с германскими практически броня к броне. Но этого как раз и добивалось командование 5-й гвардейской армии. Более того, вскоре боевые порядки противников перемешались настолько, что «Тигры» и «Пантеры» стали подставлять под огонь советских орудий свою боковую броню, которая была не столь прочной, как лобовая. Когда бой к концу 13 июля начал, наконец, затихать, настало время подсчитывать потери. А они были поистине гигантскими. 5-я гвардейская танковая армия практически лишилась своей боевой ударной мощи. Но и немецкие потери не позволили им дальше развивать наступление на прохоровском направлении: у немцев оставалось в строю всего до 250 исправных боевых машин.

Советское командование в спешном порядке перебрасывало к Прохоровке новые силы. Сражения, продолжавшиеся в этом районе 13 и 14 июля, не привели к решительной победе той или другой стороны. Однако противник начал постепенно выдыхаться. В запасе у немцев был 24-й танковый корпус, но посылать его в бой означало лишиться последнего резерва. Потенциал же советской стороны был неизмеримо большим. 15 июля Ставка приняла решение ввести на южном крыле курского выступа силы Степного фронта генерала И. Конева – 27-ю и 53-ю армии при

поддержке 4-го гвардейского танкового и 1-го механизированного корпусов. Советские танки в спешном порядке были сосредоточены северо-восточнее Прохоровки и получили приказ 17 июля перейти в наступление. Но участвовать в новом встречном сражении советским танкистам уже не пришлось. Немецкие части стали постепенно отходить от Прохоровки на свои исходные позиции.

Ещё 13 июля Гитлер пригласил к себе в ставку на совещание фельдмаршалов фон Манштейна и фон Клюге. В тот день он приказал продолжить операцию «Цитадель» и не снижать накала боёв. Однако через два дня Гитлера постигло новое разочарование. 12 июля перешли в наступление войска Брянского, а затем, с 15 июля Центрального и левого крыла Западного фронтов в общем направлении на Орёл (операция «Кутузов») и немецкая оборона не выдержала.

В середине июля 1943 г. началась вторая фаза гигантской битвы под Курском. 12-15 июля перешли в наступление Брянский, Центральный и Западные фронты, а 3 августа, после того как войска Воронежского и Степного фронтов отбросили противника на исходные позиции на южном крыле Курского выступа, они приступили к осуществлению Белгородско-Харьковской наступательной операции (операция «Румянцев»). Бои на всех участках продолжали носить чрезвычайно сложный и ожесточенный характер.

5 августа советские войска освободили Орёл и Белгород. В этот день впервые с начала войны в Москве был произведен артиллерийский салют в честь доблестных соединений Красной Армии, одержавших блистательную победу. К 23 августа части Красной Армии отбросили противника на запад на 140-150 км и во второй раз освободили Харьков.

Вермахт потерял в Курской битве 30 отборных дивизий, в том числе 7 танковых; около 500 тыс. солдат убитыми, ранеными и пропавшими без вести; 1,5 тыс. танков; более 3 тыс. самолетов; 3 тыс. орудий. Ещё большими были потери советских войск: 860 тыс. человек; свыше 6 тыс. танков и САУ; 5 тыс. орудий и минометов, 1,5 тыс. самолетов. Тем не менее, соотношение сил на фронте изменилось в пользу Красной Армии. В её распоряжении находилось несравненно большее количество свежих резервов, чем у вермахта. Белгород, Курск и Орёл стали первыми городами России, которым было присвоено почётное звание «Город воинской славы», а из них Белгород и Орёл стали городами «Первого салюта». Победные салюты гремели теперь постоянно в честь освобождения крупных городов и значительных побед Красной Армии в решающих сражениях Великой Отечественной войны.

После Курской дуги союзники Гитлера в Европе окончательно осознали, что пора выходить из фашистского блока: нервозность проявляли правительства Румынии, Венгрии, Финляндии и других нацистских сателлитов. Союзники не могли далее

задерживать открытие второго фронта. Решение о высадке во Франции было принято на конференции в Квебеке в августе 1943 г. В ноябре-декабре 1943 г. на Тегеранской конференции И. Сталина, Ф. Рузвельта и У. Черчилля было принято окончательное решение о высадке союзников в Нормандии.

### **5 малоизвестных фактов про Курскую битву:**

**1. Изначально сражение не планировалось как наступательное.** Планируя весенне-летнюю военную кампанию 1943 г., советское командование стояло перед сложным выбором: какой способ действий предпочесть – наступать или обороняться. В своих докладах о ситуации в районе Курской дуги Жуков и Василевский предлагали обескровить противника в оборонительном сражении, а затем перейти в контрнаступление. Ряд военачальников выступили против - Ватутин, Малиновский, Тимошенко, Ворошилов, - однако Сталин поддержал решение об обороне, боясь, что в результате нашего наступления гитлеровцы сумеют прорвать линию фронта. Окончательное решение было принято в конце мая – начале июня, когда стало известно о плане «Цитадель».

**2. Курская дуга стала масштабным боевым крещением для «Смерша».** Органы контрразведки «Смерш» были образованы в апреле 1943 г. – за три месяца до начала исторического сражения. «Смерть шпионам!» – так лаконично и в то же время ёмко определил основную задачу этой специальной службы И. Сталин. Но смершевы не только надёжно защищали части и соединения Красной армии от вражеских агентов и диверсантов, но и добывали ценную информацию, которая использовалась советским командованием, вели радиогры с противником, проводили комбинации по выводу на нашу сторону немецкой агентуры. В книге «Огненная дуга»: Курская битва глазами Лубянки», изданной по материалам Центрального архива ФСБ России, рассказывается о целой серии операций чекистов в тот период.

**3. На Прохоровском поле количество танков сражалось против их качества.** У этого населенного пункта завязалось, как считается, самое крупное сражение бронированных машин за всё время Второй мировой войны. С обеих сторон в нём приняло участие до 1200 танков и самоходных орудий. Вермахт имел превосходство над Красной армией за счёт большей эффективности своей техники. Скажем, Т-34 обладал лишь 76-миллиметровой пушкой, а Т-70 - и вовсе 45-миллиметровым орудием. У танков «Черчилль III», полученных СССР из Англии, пушка была калибра 57 миллиметров, однако эта машина отличалась невысокой скоростью и слабой маневренностью. В свою очередь, немецкий тяжелый танк Т-VI «Тигр» имел 88-миллиметровую пушку, выстрелом из которой он пробивал броню Т-34 на дальности до двух километров. Наш же танк мог пробить броню толщиной 61 миллиметр на дальности километра. Кстати, лобовая броня того же Т-IV «Тигр» достигала толщины 80 миллиметров. Сражаться с надеждой на успех в таких условиях можно было только в

ближнем бою, что и было применено, правда, ценой больших потерь. Тем не менее, под Прохоровкой вермахт лишился 75% своих танковых ресурсов. Для Германии такие потери стали катастрофой и оказались трудновосполнимыми почти до самого конца войны.

**4. В сражениях участвовал Алексей Маресьев, герой «Повести о настоящем человеке».** Книга Бориса Полевого «Повесть о настоящем человеке» была неотъемлемой частью школьной программы в СССР. С тяжёлым ранением ног лётчик-герой Алексей Маресьев ползком преодолел более 25 километров в мороз по заснеженному лесу и добрался до расположения частей Советской армии. Но не всем известно, что слава Маресьева как боевого лётчика ковалась именно в ходе Курской битвы. Вернувшись в строй после ампутации ног, он пополнил состав 63-го Гвардейского истребительного авиационного полка. Несмотря на протезы, Маресьев совершил ряд успешных боевых вылетов во время сражений на Курской дуге. 20 июля 1943 г. он сбил два немецких самолёта «Фокке Вульф 190» и спас жизнь двум лётчикам своей эскадрильи. В том же 1943 г. Маресьеву присвоили звание Героя Советского Союза. За время Великой Отечественной войны Алексей Маресьев уничтожил одиннадцать самолётов Вермахта, из них семь – после ранения и потери ног.

**5. Именно на Курской дуге для борьбы с танками впервые стали использовать собак.** *«Да, на войне получалось и так, что «тигры», «пантеры» боялись собак...».* Эти строчки поэта Ефима Ефимовского знала вся страна. Но впервые собак для борьбы с танками массово стали использовать в оборонительной операции 4-18 июля 1943 г. на Курской дуге. На специально натренированных собак надевали холщовые мешки с взрывчаткой. Животные бросались под танки противника и подрывали их. Отряд собак-истребителей танков успешно действовал на передовых рубежах обороны. Так, взвод лейтенанта Лисицина, действовавший в районе Берёзова, при помощи собак подорвал 12 немецких танков. В дальнейшем взвод героически оборонял занимаемые позиции, отразил многократные атаки противника и отступил, только получив специальный приказ.



## **Подборка литературы из фонда Национальной библиотеки РД:**

Ананьев, Анатолий Андреевич. **Танки идут ромбом** : роман, повесть / А. А. Ананьев ; худож. С. Данилов. - Москва : Сов. Россия, 1986. - 320 с.

Бородина, С. «... **Насколько быстро справятся со своим делом эти "танковые лекари", зависит время вступления нашего танка в бой**» / С. Бородина. - Текст : непосредственный // Военно-исторический журнал. - 2024. - №7. - С. 26-35.

Василевский, Александр Михайлович. **Дело всей жизни** : историческая литература / А. М. Василевский. - Москва : Политиздат, 1973. - 542 с. - (О жизни и о себе).

**Война. Народ. Победа.** : статьи. Очерки. Воспоминания. / сост.: И. М. Данишевский, Ж. В. Таратута. - 2-е изд., доп. - Москва : Издательство политической литературы, 1983 - 1984. - Кн. 2. - 1983. - 246 с. : ил.

Дёмин, Никита Степанович. **Война и люди** / Н. С. Дёмин. - Москва : Воениздат, 1972. - 272 с. - (Военные мемуары).

**Дорогами побед : боевой путь 5-й гвардейской танковой армии** / П. Я. Егоров, И. В. Кривоборский, И. К. Ивлев, А. И. Рогалевич. - Москва : Воениздат, 1969. - 348, с. : ил., карты, портр.

Дунаев, Михаил Михайлович. **На земле великой битвы** : (Курская и Орловская области) / М. М. Дунаев. - Москва : Искусство, 1976. - 151 с. : ил. - (Дороги к прекрасному).

Жилин, Павел Андреевич. **О войне и военной истории** : историческая литература / П. А. Жилин ; Академия наук СССР (отделение истории). - Москва : Наука, 1984. - 543 с. : ил.

Журахов, Василий Михайлович. **Смерш : боевое крещение под Прохоровкой** : военно-историческое издание / В. М. Журахов. - Белгород : Константа, 2015. - 147 с. : ил.

**Провал операции «Цитадель» : разгром немецко-фашистских полчищ в битве на Курской дуге** / составитель И. М. Данишевский, редактор Н. С. Гудкова. - Москва : Политиздат, 1965. - 263 с.

Рябов, Василий Сергеевич. **Годы огневые** : популярный очерк о Великой Отечественной войне / В. С. Рябов. - Москва : Московский рабочий, 1977. - 261 с. : ил.

Соловьев, Борис Григорьевич. **Вермахт на пути к гибели : крушение планов немецко-фашистского командования летом и осенью 1943 г.** / Б. Г. Соловьев ; Академия наук СССР, Институт военной истории Министерства обороны СССР. -

Москва : Наука, 1973. - 311 с. : ил., . d-м.карты. - (Вторая мировая война в исследованиях, воспоминаниях, документах).

Штеменко, С. М. **Генеральный штаб в годы войны** / С. М. Штеменко. - Москва : Военное издательство Министерства обороны СССР, 1968. - 416 с. : фот. - (Военные мемуары).



### **Подборка лучших фильмов о Курской битве:**

#### **«Дикий мёд» (1966)**

Советский художественный фильм, снятый режиссёром Владимиром Чеботарёвым на киностудии «Мосфильм» в 1966 г. по одноимённому роману Леонида Первомайского. Премьера фильма состоялась 10 июля 1967 г. Фильм о героике и буднях Великой Отечественной войны, о любви в условиях войны, чувстве, едва наметившемся и резко оборванном войной.

1943 год. По заданию военной газеты фотокорреспондент Варвара Княжич отправляется на передовую, чтобы сделать несколько снимков подбитого мощного немецкого танка «Тигр». В боевой обстановке ей приходится столкнуться со сложными отношениями между офицерами и подчинёнными. Варваре удастся добиться отмены жестокого и несправедливого расстрельного приговора, вынесенного трибуналом сбежавшему с поля боя от «Тигров» бронебойщику Федяку. Позже во время боя майор трибунала, его приговоривший, оказывается с Федяком в одном окопе. Во время выполнения журналистского задания Варя оказывается буквально в двух шагах от смерти. Но именно здесь ей суждено найти свою любовь. Глубоким чувством за недолгое время знакомства проникается она к мужественному полковнику Лажечникову, который вместе с Федяком геройски погибает в ближайшем бою.

#### **«Освобождение (1). Огненная дуга» (1968)**

«Освобождение» – киноэпопея из пяти фильмов о Великой Отечественной войне режиссёра Юрия Озерова, снятая совместно несколькими странами в 1968-1972 гг. по сценарию Юрия Бондарева и Оскара Курганова. Фильм первый – «Огненная дуга»,

1968 г. Картина рассказывает об одном из переломных сражений войны – Курской битве и танковом сражении под Прохоровкой в июле 1943 г.

### **«Курская дуга» (2003)**

Фильм об одном из самых крупных сражений Второй мировой войны, которое вошло в историю под названием Курская битва.

### **«Курская битва. И плавилась броня» (2013)**

Фильм режиссёра Людмилы Снигирёвой. В основе фильма лежат события, связанные с величайшим сражением под Курском: 50 дней и ночей непрерывной схватки. Четыре миллиона человек, шесть тысяч танков, четыре тысячи самолетов сошлись на узкой полосе выжженной земли длиной 500 километров. История сражения показана в фильме глазами его участников: танкистов, лётчиков, артиллеристов, пехоты, медсестёр и генералов. А также мирных жителей, многие из которых внезапно оказались на линии огня и чудом остались жить.

### **«Курская битва. Время побеждать» (2013)**

Восьмисерийный документальный фильм посвящён переломному сражению Великой Отечественной войны – Курской битве. Это сражение, повернуло ход войны, советские войска нанесли сокрушительный удар фашистским захватчикам, и Красная Армия перешла в наступление, которое уже нельзя было остановить. *«Мы научились воевать, мы переломили ход войны и перешли в наступление, погнали немецко-фашистских захватчиков с нашей родной русской земли...»*

### **«Крепкая броня» (2018)**

Сериал «Крепкая броня» (1 сезон) режиссёра Юрия Лейзера по сценарию Давида Ланяна. Премьера в России состоялась 6 мая 2020 г.

Василий Русаков с отличием оканчивает Саратовское танковое училище. На дворе грохочет война, но это не мешает Василию влюбиться. И теперь в нём борются боевой командир и безрассудный юнец, и нередко в этом внутреннем споре юнец побеждает. Именно такие, как Василий Русаков – где-то совсем ещё дети, где-то не по годам мудрые командиры – выведут свои танки на Курскую дугу, крупнейшее танковое сражение Второй мировой войны, и ценою собственных жизней вырвут победу у врага.

### **«Курская битва 80 лет. Экскурсия по “Огненной Дуге”» (2023)**

Фильм рассказывает о ходе Курской битвы, начавшейся 5 июля 1943 г. и продолжавшейся в течение 50 жарких дней и ночей.

**Служба научной информации  
по культуре и искусству**